

KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA

(2019. JÚNIUS – JÚLIUS)

ELISMERÉSEK

* A Debreceni Egyetemen 2019. június 1-jén a bölcsészettudományok terén a néprajzi és kulturális antropológiai tudományok doktorává avatták a salánki **Kész Barnabás** történészt, hagyományörzőt, néprajzkutatót, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanárát, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselőjét.

* **Kertész Dávid** író, a KVVIT tagja megkapta az *Irodalmi Jelen* debütdíját. 1993. április 19-én született Tiszaásványban. Tanulmányait 1999-ben kezdte a Tiszaásványi Általános Iskolában, érettségét a Csapi 2. Számú Középfiskolában szerzett 2010-ben. Ugyanebben az évben felvételt nyert a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola történelem szakára. Jelenleg a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság (KVVIT) tagja, amelynek kommunikációs ügyvivői tisztségét tölti be.

* *Gyémánt Oklevéllel* tüntette ki **Huszi-Kacsur Andrea** magyartanárt az Anyanyelvápolók Szövetség-

ge és a Magyar Nyelvtudományi Társaság. A Beregszászi 4. Számú Kossuth Lajos Középfiskola tanára sok évi lelkiismeretes munkájának és kiemelkedő eredményeinek elismerése ez a díj.

* Szakmai ünnepük alkalmából az újságírók munkáját díjazták június 6-án Ungváron a megye vezetői. 1992-ben ezen a napon vették fel az ukrán nemzeti újságíró-szövetséget a nemzetközi újságíró-szervezet tagjai közé. A kitüntetett újságírók között volt a Kárpátalja lap munkatársa, **Makusinné Rehá Viktória** is.

* **Kokas Erzsébet** népdalénekes, ének-zene pedagógus, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára, a Kokas Banda kárpátaljai népzenei együttes szolista, a Nap-sugár Hagyományörző Gyermekcsoport művészeti vezetője eredményes és áldozatos tehetséggondozó munkája elismeréseképpen *Bonis Bona díjban* részesült „Kiváló tehetséggondozó” kategóriában. Ez már a második Bonis Bona díj a péterfalvai Kokas családban. A díjkiosztó június 6-án volt az Emberi Erőforrások

Minisztériuma által támogatott ünnepi Országos Tehetséggálán.

* Kiemelkedő óvodapedagógiai munkájáért, illetve az óvodapedagógus-képzésben végzett tevékenysége elismeréseként *Brunszvik Teréz-díjban* részesült **Morilják Erzsébet**, a Beregszászi 18. Számú Óvoda nyugalmazott vezetője. A díjátadót a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán tartották június 14-én. A Brunszvik Teréz-díj szakmai elismerés, névadója magyar grófnő, az első magyarországi óvodák megalapítója. A díjat dr. Kásler Miklós, az Emberi Erőforrások Minisztériumának vezetője adományozta Morilják Erzsébet életpályájának elismeréséül, azt **Szilágyi Mátyás** főkonzul adta át.

* A hatodik Turul Expón Tiszapéterfalván átadták a Kárpátaljai Magyar Vállalkozók Szövetségének (KMVSZ) díjait. 2019-ben *Az év növénytermesztője díjat* **Kemény Csaba**, *Az év állattenyésztője díjat* **Tüzes Pál**, *Az év méhésze díjat* **Varga József**, *Az év kereskedője díjat* **Bodnár József** nyerte el. *Az év kézművesének járó díjat* **Gergely István** fafaragó kapta, míg *Az év borásza* **Simon István**, *Az év iparos*a pedig **Hánka Tibor** lett.

* A Turul Expo rendezvényt kihasználva **dr. Gubcsi Lajos** átadta az általa 2009-ben alapított *Ex Libris Díjakat* is. Ezúttal az elismerésben az Ungvári Dayka Gábor Közép-

iskola, **Erfán Ferenc** festőművész, **Himineczné Engi Erika** zongoratanár, a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület, **K. Debreceni Mihály**, az MTVA kárpátaljai tudósítója, **László Károly** técsői református lelkész, a Nagyszőlősi Perényi Zsigmond Középiskola, **Sütő János** festőművész, a péterfalvai Ugocsa Hagyományőrző Egyesület és az Ungvári Drugeth Gimnázium részesült.

* A Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány idén **Csernicskó István** professzornak nyújtotta át a *Lőrincz Csaba-díjat*. Az elismerést olyan tudósok, újságírók, politikusok, írók és szakértők kapják, akik kiemelkedő külpolitikai és nemzetpolitikai tevékenységet végeznek.

* **Kovács Eleonóra** író, a KVIT tagja a Hajdúböszörményi Íróklub Vörös István vezette íróiskolájának különdíjában részesült.

FONTOSABB ESEMÉNYEK, RENDEZVÉNYEK

JÚNIUS

* Megjelent a kolozsvári *Helikon* folyóirat 2019/11-es száma. Ebben olvasható Csordás László *Egy írói életmű rejtekűjtjain* című recenziója, amelyet **Márkus Béla** Szilágyi-monográfiájáról írt.

* Benedek Elek-mesét mutattak be kárpátaljai óvodákban a beregzsászi színészek.

* A nemzeti összetartozás napja alkalmából megemlékezést tartott Miskolc önkormányzata a Népkerti Országzászlónál. A trianoni békeszerződésről **Dupka György** író, történész emlékezett meg. A történész végül rámutatott: a nemzeti összetartozás napja lehetőséget teremt arra, hogy „lélekben ismét eggyé váljon a nemzet”, azaz „minden magyar felelős minden magyarért”.

* Széphalomban, a Magyar Nyelv Múzeumában a Nemzeti Összetartozás Napján a Kárpát-medencei magyar irodalmárok, folyóirat-, műhely- és intézményvezetők találkozáján **Orbán Viktor** miniszterelnök is részt vett. A Petőfi Irodalmi Múzeum (PIM) együttműködési megállapodást kötött a külhoni magyar irodalmi szervezetekkel és műhelyekkel. A megállapodás szövege szerint az aláírók együttműködnek a magyar irodalom népszerűsítésében Közép- és Kelet-Európában, valamint a Balkánon. A tanácskozás után a résztvevők megkoszorúzták Kazinczy Ferenc sírhelyét a Kazinczy-sírkertben. A fórum munkájában részt vett és felszólalt **Dupka György**, a MÉKK elnöke, az *Együtt* című irodalmi folyóirat felelős kiadója, a Kárpátaljai Magyar Könyvek sorozat főszerkesztője és **Shrek**

Tímea, a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság (KVIT) szervező titkára is.

* A 30 esztendőös Kárpátaljai Szövetség „*Kárpátalja a XXI. század első negyedének örvényében, avagy ténylegesen mi történt az elmúlt 20 év alatt, és mi várható az elkövetkező 10 évben?*” címmel nemzetközi tudományos konferenciát rendezett a balatonföldvári Riviéra Park Hotelben. Az értekezés előtt levetítették **K. Debrecei Mihály Magyarellenes megnyilvánulások Ukrajnában** című filmjét, amelyet megtekintett az a 300 kárpátaljai diák is, akik a rehabilitációs táborban pihentek. A konferenciát **Csete György Örs**, a Kárpátaljai Szövetség főtitkára nyitotta meg, majd előadást tartott: **Ötvös Sándor**, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának főosztályvezetője, **Egressy Miklós** görögkatolikus esperes, **Kalmár Ferenc András**, Magyarország szomszédságpolitikájának fejlesztéséért felelős miniszteri biztos, **Dr. Fenics Volodimir** történész, **Dr. Keskeny Ernő**, Magyarország korábbi rendkívüli és meghatalmazott kijevei nagykövete, **Tóth István**, Magyarország Beregzsászi Konzulátusának nyugalmazott főkonzulja, **Dr. Dupka György**, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének elnöke, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója, a Szolyvai Emlékpark-bizottság titkára, **Benza György**, a Kárpátaljai Szövetség elnöke.

* Magyarország Ungvári Főkonzulátusán megnyílt **Balog Sándor Szülővárosom Ungvár** című kiállítása. **Kuti László** első beosztott konzul üdvözölte a vendégeket és méltatta a festőművész tevékenységét. **Fuchs Andrea**, a Magyar Értelmisségek Kárpátaljai Közössége Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesületének titkára ismertette a szövetség tagjának életpályáját, és kiemelte munkái jelentőségét.

* A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése az idén 90. alkalommal rendezte meg a kortárs magyar irodalom legnagyobb szabadtéri budapesti rendezvényét, az Ünnepi Könyvhétet, amelyhez a 2001-es Olvasás Éve óta 18. alkalommal kapcsolódnak a Gyermekkönyvnapok eseményei. A hagyományos helyszín, a Vörösmarty tér felújítása miatt a Duna-korzón, a Vigadó tér és a Március 15. tér közötti területen 168 kiadó több mint 300 kötetet várta az érdeklődőket, 2 irodalmi és 2 mesehajót is indítottak. A kárpátaljaiaknak külön standot most nem biztosítottak, de könyveiket a felvidéki kiadók standjánál (cégvezető: Bihari Zoltán) meg lehetett vásárolni. Az ungvári Intermix Kiadó gondozásában a *Kárpátaljai Magyar Könyvek* sorozatban a könyvhétre megjelent új kiadványok: **Dupka György**: *Magyar GULÁG-GUPVI rabok Euráziában*, **Lengyel János**: *Feltámadás*

Beregszászon. Mitracsek úr visszatér, Weinrauch Katalin: A múltó évek útján, Nagy Zoltán Mihály: A Sántán fattya (ötödik kiadás). A megnyitón ott volt Balogh József, Lőrincz P. Gabriella, Kovács Sándor, Szemere Judit, dr. Tóth Mihály. Az Intermix Kiadó könyveit a Fókusz Könyvtárházban (1072 Budapest, Rákóczi u. 14.) árusítják.

* Budapesten, a 90. Ünnepi Könyvhéten a kárpátaljai szerzők magyarországi kiadók által megjelentetett könyvei is a standokra kerültek, többek között a **Vári Fábíán László** fordításában *A kakukknővér* címmel kiadott ruszin-ukrán népdaladák (MMA Kiadó Nonprofit Kft., 2019.). **Shrek Tímea** *Halott föld ez* című könyvét két helyszínen dedikálta, a Duna-korzón és a Petőfi Irodalmi Múzeumban, a Margó Irodalmi Fesztiválon. Időközben megjelent **Marcák Gergely** verseskötete is *Fekete-Tisza* címmel, ő is dedikált. Mindkét szerző könyve az Előretolt Helyőrség Íróakadémia (Budapest) gondozásában látott napvilágot.

* Író-olvasó találkozóra került sor Pécsen a Határokön Túli Magyarsáért Alapítvány Pannon Magyar Ház szervezésében, **Bokor Béla** elnök moderálásában. Az érdeklődők megtekinthették a *Családképek – magyar családok a Kárpát-medencében* című kiállítást. **Székely László** *Kárpátalján körutazván* című versösszeállítás

sa után **Dupka György** ismertette írói és szerkesztői munkásságát, valamint beszélt a kárpátaljai magyarság kulturális életéről, megjelent könyveiről. Az irodalmi estet **Katits Kálmán** a *Kárpátaljai magyarság traumái* című filmje zárta.

* A Magyar Napló Kiadó és a Magyar Írószövetség könyvheti hájója ismét tele volt költőkkel, írókkal, irodalmárokkal, szerkesztőkkel, zenészekkel. A kárpátaljai *Együtt* irodalmi folyóirat szerzői (**Finta Éva, Csornyij Dávid, Lőrincz P. Gabriella**) is a Táncsics utasai között voltak.

* Együttműködési megállapodást kötött a Szolyvai Emlékparkbizottság és a Magyarországi Németek Pécs-Baranyai Nemzetiségi Köre. A megállapodást a Szolyvai Emlékparkbizottság részéről **Dupka György** felelős titkár írta alá, a német kör képviselőjében pedig **Matkovits-Kretz Eleonóra** elnök látta el kézjegyével. A partnerségi szerződés értelmében a málenyikj robot 75. évfordulója jegyében szakmai találkozók, emlékkonferenciák, könyvbemutatók és más programok közös lebonyolítására kerül sor a közeljövőben.

* Az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetének (UNE UMOTI) Bercsényi Könyvtárában a kortárs erdélyi képzőművészek mobil kiállításával egybekötött találkozóra került

sor a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet szervezésében. Az *Erdélyi Művészeti Karaván Kárpátalján – 2019* című rendezvényt **dr. Spenik Sándor**, az UNE UMOTI igazgatója nyitotta meg. Üdvözlő beszédet mondott **dr. Zubánics László**, a KMMI elnöke és **dr. Dupka György**, a KMMI igazgatója. Az öt erdélyi művész – **Farkas Melinda, Forró Ágnes, Felházi Lenke Zsuzsanna, Zilahi Nonó, M. Lovász Noémi** – 28 munkáját **Murádin Jenő** (Kolozsvár) művészettörténész, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja, az erdélyi magyar képzőművészeti élet egyik legismertebb személyisége mutatta be.

* A Váralja Múzeum-Kávézó (házigazda **Rusznak György**) adott otthont a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet rendezvényének, ahol az *Erdélyi Művészeti Karaván Kárpátalján – 2019* című rendezvénysorozat keretében a kolozsvári Klikk Art Centrum Egyesület tagjait látták vendégül. **Dupka György**, a KMMI igazgatója moderálásában lezajlott hasznos eszmecsere és vándorkiállításán **M. Lovász Noémi** képzőművész, **Murádin Jenő** művészettörténész és **dr. Murádin János Kristóf**, a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem kancellárja, valamint **Balog Sándor, Fuchs Andrea, Pavuk Andrea, Réti János, Sütő Miklós, Szocska**

László képzőművészek, **Csordás László** irodalomtörténész, a KVVIT elnöke, **Varga Nikolett** pedagógus, KVVIT-tag és más művészetkedvelők vettek részt. A vendégek megtekintették a város nevezetességeit és a Sztálinizmus Kárpátaljai Áldozatainak Emlékmúzeumát is.

* Húsztonnás, süttöi mészkőből kifaragott talapzaton fog majd állni Beregszász központjában II. Rákóczi Ferenc lovas szobra. A szoborelem helyére emelésénél az anyaországi támogatással teljesen megújuló Budapest parkban jelen volt többek között **Györfi Lajos** szobrászművész.

* Olaszországi turnén vett részt a beregszászi színház. Csehov *Három nővér*-ét mutatták be színészeink három olaszországi helyszínen: Rómában, Fara in Sabin-ban, Bergamóban a FLIPT Fesztiválon és az Arcate d'Arte Fesztivál keretében. A darab rendezője **Vidnyánszky Attila**. A színházi előadásokon túl a Római Magyar Akadémián Kárpátalja témájú kerekasztal-beszélgetést szerveztek **Szűcs Nelli**, **Tarpai Viktória**, **Trill Zolt** és **Kacsur András** részvételével, majd bemutatták *A Sátán fattya* című filmalkotást. A zárónapon **Vidnyánszky Attila** tartott szakmai előadást Bergamóban *Tűzvész után* címmel.

* Tanítványai és tisztelői jelenlétében szentelték meg a beregszászi

szí köztemetőben Drávai Gizella (1911–1981) pedagógus és író felújított síremlékét. A síremléket **Szabó Viktor** és **Marosi István** beregszászi görögkatolikus atyák szentelték meg, valamint imádkoztak Gizenén (ahogy a helyiek Drávai Gizellát hívták) és családja lelki üdvéért. **Finta Éva** költő végezetül reményét fejezte ki, hogy a felújított sírt a Vérke-parti város lakói ezentúl gondozni fogják.

* Megjelent az *Alkalmazott Nyelvtudomány* c. időszaki kiadvány legújabb száma. A Könyvszemle rovatban **Cserniczkó István** a neves nyelvész, Susan Gal legújabb magyar nyelven megjelent könyvét mutatja be. **Márku Anita** a Helsinkii Egyetem gondozásában megjelent impozáns, angol nyelvű tanulmánykötetet ismerteti, amely a finnugor közösségek többnyelvű nyelvi gyakorlatairól szól.

JÚLIUS

* A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanévzáró és diplomaátadó ünnepséget tartott a hagyományhoz híven a beregszászi református templomban. **Orosz II-dikó**, a főiskola rektora tartotta meg ünnepi és évértékelő beszédét, melyben elmondta, hogy összesen 1 210 hallgató fejezte be a tanévet, közülük 228 végzős. 16 hallgató két sza-

kon folytatta tanulmányait, ők egyszerre két diplomát kaptak. Orosz Ildikó kiemelte, hogy 2016 óta számos magyarellenos tevékenység sújtotta a kárpátaljai magyarságot.

* Huszonhetedszer szervezi meg a Kárpátaljai Nyári Szabadegyetemet a Kisebbségekért Pro Minoritate Alapítvány és a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Felsőszínevéren. Az idei év témája: Kisebbségek jogfosztása Ukrajnában. A megnyitón beszédet mondott **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke, **Potápi Árpád János** nemzetpolitikáért felelős államtitkár.

* Immáron tizenharmadik alkalommal került sor Balatongyörökön a helyi honismereti kör (elnöke: **Piszer Péter**) szervezésében zajló Nemzeti Hétre. A történelmi hangulatú eseményen különleges programok várták a vendégeket, s már hagyomány, hogy Kárpátalja is kiemelt figyelmet kap a majd egyhetes rendezvényen. Az előző években több ismert kárpátaljai közéleti személyiség – **Dupka György**, **Zubánics László**, **Marcásák Gergely**, **Füzesi Magda** – is megfordult a nemzeti összetartozás jegyében zajló eseményen. Ezúttal a *Kárpáti Igaz Szó* lapigazgatója, **Dunda György** tartott előadást *Mi lesz veled, Kárpátalja?* címmel. Ebben szó esett vidékünk múltjáról, jelenéről és jövőjéről, a

kárpátaljai magyarság aktuális helyzetéről, kilátásairól.

* Megrendezték a 24. Péterfalvai Népzenei, Néptánc- és Kézművestábor, amely messze vidéken híressé vált. Az idén is több mint háromszáz gyermek és felnőtt népzénel, táncolt, énekelt vagy épp kézműveskedett egy héten át. Az idők során már nemcsak **Pál Lajos** és **Pálné Jancsó Katalin**, de gyermekeik, **Pál István Szalonna** és **Pál Eszter** is kiveszik a részüket a szervezői feladatokból.

* Az Ungvári Néprajzi Múzeumban *Beregszász kincsei* címmel nyílt kiállítás. A 48 akvarell-, olaj- és akrilfestmény helyi, odesszai és kijeji művészek munkája. A kiállítás megszervezését a Beregszászi Városi Tanács támogatta.

* Tiszaújlak és Tiszabökény határában a turulünnepeket harmincadszor szervezték meg. A hagyományoknak megfelelően a megemlékezés a Tiszaújlak központjában álló sóháznál vette kezdetét, többek között felavatták az emlékjelet, amely százhatvanhárom tiszaujlaki nemzetőr nevét örökíti meg. A turulmadaras emlékműnél beszédet mondott **Tilki Attila**, az ünnepség vezérszónoka, a Magyar Országgyűlés képviselője, **Zsupán Jevhen**, a Kárpátaljai Ruszinok Nemzeti Tanácsának elnöke, **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke, **Brenzovics László**

Ió, a KMKSZ elnöke, parlamenti képviselőjelölt. A koszorúzás előtt **Pósze Sándor** görögkatolikus lelkész kért áldást a kárpátaljai magyarok további életére.

* A hagyományos VIII. KurucFeszt megszokott helyszínén, a tiszapéterfalvi vidámparkban került megrendezésre.

* Hajdúböszörményben megrendezték a VIII. Hajdúböszörményi Író-tábort, a KVVIT képviseletében **Kovács Eleonóra** vett részt a tábor munkájában.

* A salánki Hömlöc-hegy egyik előhegyének lábánál található a Mikes-kút. A kutat és a mellette lévő emlékművet nemrég felújították, amely arról nevezetes, hogy Mikes Kelemen innen, az itteni forrásból hordta a vizet gazdájának, II. Rákóczi Ferencnek. Ünnepeles rendezvény keretében **Brenzovics László**, a KMKSZ elnöke és **Kész Barnabás** történész leleplezték és megkoszorúzták a felújított kutat.

* Huszonnegyedik alkalommal szervezték meg a Mikes Kelemen Hagyományörző alkotótábort, ismertebb nevén a Jurta-tábort. A Kész házaspár, **Kész Barnabás** főszervező és felesége, **Kész Margit** ezúttal is színes programot kínált a gyerekeknek. Az idei év tematikája a Rákóczi-emlékévhöz kapcsolódott. 45 iskolás vett részt a hét jurtaból álló táborban.

* A „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány szervezésében immár kilencedik alkalommal rendezték meg a beregszászi népzenei és néptánc-tábort.

* Huszonnegyedik alkalommal szervezett magyar nyelvi tábort szórványban élő gyerekek számára a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség gyermeklapja, az *Irka*, melyre az elmúlt hét folyamán a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán került sor.

* Harminc éve – 1989. július 25-én – indult újra a ferences rend tevékenysége Kárpátalján, amikor is három magyarországi szerzetes, **Majnek Antal**, **Zatykó László** és **Radics Dávid** költözött Nagyszőlősrre. Ezt a jubileumot ünnepelték a nagyszőlősi római katolikus templomban tartott hálaadó szentmisén a rend korábban vagy jelenleg is Kárpátalján szolgáló tagjai és a kerületi egyházközségek hívei. A szentmisét **Majnek Antal** megyéspüspök mutatta be. **Zatykó László** OFM prédikációjában legfőbb imádságunk, a Miatyánk mélységeiről, titkairól szólt. A könyörgéseket a ferencesekhez tartozó egyházközségek képviselői olvasták fel. A hívek nevében **Bilák János** nagyszőlősi kurátor köszönte meg a ferenceseknek az eddigi áldozatos szolgálatot. **Szilágyi Mátyás**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának főkonzulja

köszöntőlevelét **Békésyné dr. Lukács Angéla** konzul asszony tolmácsolta. Az esemény agapéval ért véget, ahol régi ismerősök találkozhattak egymással, s feleleveníthették közös emlékeiket. A Rendezvényt megtisztelte **Milován Sándor**, a KMKSZ tiszteletbeli elnöke és **dr. Dupka György**, a MÉKK elnöke, akik **Paskai László** egykori bíboros 1989. május 20-25-ei kárpátaljai látogatásának civil szervezői, résztvevői voltak.

* Budapesten, a Petőfi Irodalmi Múzeum (PIM) az A38 Hajón sorozatában **Baricz Gergő** és zenekara versfeldolgozásokat és saját dalokat adott elő a Tetőterazon, a program irodalmi részében pedig **Patócs László** író és **Marcusák Gergely** költő volt a vendégük. Sor került **Marcusák Gergely** *Fekete-Tisza* c. verseskötetének a bemutatására is.

ÚJ KÖNYVEK 2019

Magyarországon megjelent könyvek:

* „*Ruszin voltam, vagyok, leszek...*” *Népismereti olvasókönyv*. **Fedinec Csilla – Cserniczkó István** (szerk.). Charta XXI Egyesület és a Gondolat Kiadó, Budapest, 2019.

* **Vári Fábíán László**: *A kakukknővér*. 76 ruszin és ukrán népballada. MMA Kiadó Nonprofit Kft., Budapest, 2019.

* **Marcusák Gergely**: *Fekete-Tisza*. Versek. Előretolt Helyőrség Íróakadémia (KMTG), Budapest, 2019.

* **Shrek Tímea**: *Halott föld ez*. Novellák. Előretolt Helyőrség Íróakadémia, Budapest, 2019.

* *A kárpátaljai magyarság a 21. században*. Esszék, tanulmányok. Magyar szemhatár. Sorozatszerkesztő: Pusztay János. A kötet összeállító szerkesztője: Zékány Krisztina. Szerzők: **Bacsó Róbert, Balogh Csaba, Bence Norbert, Bocskor Szedlakovics Zita, Dunda György, Kovács Péter, Nagy István, Pogány István, Pusztay János, Revalló Nikoletta, Rezes József, Spenik Sándor, Zékány Krisztina, Zubánics László**. Nap Kiadó Kft., Budapest, 2018.

Kárpátalján megjelent könyvek:

Czébely Lajos: *Jelek egy félszigetről*. Tanulmányok, esszék. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Lengyel János: *Feltámadás Belegregészen. Mitracsek úr visszatér*. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Nagy Zoltán Mihály: *A Sátán fattya*. Ötödik kiadás. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Weinrauch Katalin: *A múltó évek útján*. Elbeszélések, karcolatok. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Rákóczi Turulmadara. Összeállította Dupka György és Zubánics László. KMMI-füzetek XXIV. Beregszász, 2019.

Szabó Palócz Attila: *Varratszedés.* Versek. Kárpátaljai Magyar Könyvek 284. – Ungvár-Budapest: Intermix Kiadó, 2018.

10 éves a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet. Összeállította Dupka György és Zubánics László. KMMI-füzetek XXIII. Beregszász, 2019.

A tudat szunnyadó határőrei. Válogatás Kovács Vilmos műveiből. Összeállította: Marcsák Gergely. KVI-füzetek 2. Kálvin nyomda, Beregszász, 2019.

ELŐKÉSZÜLETBEN

Dupka György: *Magyar GULÁG-GUPVI rabok Euráziában. Felfedezett nyomok Oroszország, Baskíria, Csecsenföld, Kaukázus, Ázsia régióiban.* Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Stók Lajos: *Vadásztörténetek.* Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Horváth Sándor: *Jelentés a mélyből.* Válogatott írások. Szerkesztő: Szemere Judit. A kiadvány megjelenését a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet támogatta. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2019.

Összeállította: Dupka György